

建设83个助餐点 开启老人幸福“食”光

本报讯 通讯员邢振江报道：今年玛纳斯县计划打造83个老年人助餐点，目前城乡已建成56个，剩余27个将在6月底前建成投用，覆盖全县90%的村（社区）。

6月1日中午，笔者在玛纳斯县乐士驿镇东梁村老年人助餐点看到，30多名老人正在有序排队打饭，午餐是臊子面。村民顾文献和老伴也在打饭队伍中。他俩已是耄耋之年，平时子女忙，没时间来照顾，吃饭问题让老人很犯愁。5月初，村里的老年人助餐点建成，每天为70岁以上的老年人提供免费午餐，解决了顾文献和老伴的吃饭问题。“村上每天都管一顿午饭，每天不重样，我们吃得很舒服。”顾文献说。

5月初，玛纳斯县玛纳斯镇上三工村也建成了老年人助餐点，重点解决失能、独居、空巢老人“吃饭难”问题，让这些老人在家门口就能吃上免费的热乎饭。

今年，玛纳斯县争取资金30.6万元，启动实施“金色晚霞”助餐示范工程，为城镇社区170名特殊困难老年人提供助餐服务。为进一步拓展“金色晚霞”助餐示范工程服务范围，玛纳斯县将老年人助餐服务拓展到各乡镇，计划建设83个村（社区）老年人助餐点，各乡镇综合统筹资源，打造特色助餐服务品牌，全面提升老年人助餐点的服务质量，让老年人享受到晚年的“幸福味道”。

玛纳斯县民政局社会事务办主任张志宏说：“我们将通过整合社会资源，引导广大爱心人士加入，加快完成这批助餐点的建设，让老年人的生活更加幸福。”



6月7日，端午节前，玛纳斯县玛纳斯镇上三工村老人在助餐点免费吃午餐，村委会还给老人准备了粽子、水果。

□邢振江摄

19.8万头(只)牲畜踏上转场之旅

本报讯 通讯员瓦力斯江·乌马尔江、邢振江、杨振宇报道：进入夏季，玛纳斯县南部山区的春季牧场进入休牧期，19.8万头(只)牲畜陆续踏上转场之旅。

近日，在玛纳斯县南部山区，牧民们正赶着牛群踏上转场之路，他们将利用两天时间将牛群转至80多公里外的夏季牧场。玛纳斯县位于天山北麓中段，境内山川秀丽、气候宜人，适合畜牧业发展。南部山区春季牧场与夏季牧场的距离为80多公里，由于受到洪水冲刷、雨雪浸泡，牧道变得坑洼不平，有些路段或被落石阻断，或积水严重，导致车辆和牲畜无法正常通行。为保障牲畜安全转场，玛纳斯县对南部山区牧道进行了修缮。4月下旬，玛纳斯县组织人力机械，用半个多月的时间对牧道、桥梁等进行清理养护，确保牧道安全畅通，为牲畜转场、牧业增效、牧民增收创造有利条件。

“以前路不好走，我们要走4天才能到夏草场，现在政府给我们把路、桥都修好了，路好走多了，我们只要两天时间就能从春草场赶到夏草场，节省了时间，也轻松多了。”玛纳斯县清水河乡牙



6月3日，玛纳斯县清水河乡牧民赶着牛群踏上转场之路。今年当地政府提前完成牧道修缮工作，为牲畜转场提供了便利。

□瓦力斯江·乌马尔江摄

湖村牧民托列吾·素力坦拜克说。今年，玛纳斯县牲畜转场较往年提

前10天左右，牛、羊等转场牲畜总数达19.8万头(只)，其中牛、马3万头(匹)，羊16.8万只，整个转场将持续到6月20日。

吉木萨尔新闻

□编辑/喻兰 □版式/任宝红
□审校/樊莉莉

玫瑰花进入采摘期 “花样”经济助农增收

本报讯 通讯员张德峰、周雪娇报道：5月23日，笔者走进吉木萨尔县二工镇十八户村玫瑰花地，只见成片的玫瑰花进入采摘期，花农正忙着采摘。红玫瑰中药材种植专业合作社理事长阿合买提·阿布都忙着过秤和晾晒。

药用玫瑰花味甘微苦、性温，具有理气解郁、活血散淤和调经止痛的作用。5月初开花，可采摘到8月底。因其种植投入少、见效快、收益好、生态效益高，成为当地发展的重要产业之一。

2016年5月，村民阿合买提·阿布都牵头成立了二工镇红玫瑰中药材种植专业合作社，采用“公司+农户+订单”的模式种植。二工镇六户地村村民余跃荣加入合作社后，每到药材采摘时就和丈夫一起到合作社采摘、晾晒玫瑰花，一年能增加收入1万多元。

今年，该合作社种植了药用玫瑰花、云香草等80亩，长势喜人，丰收有望。新疆维草集药材有限公司已与合作社签订了2吨玫瑰鲜花收购合同。

“我们之前打算建中药饮片厂，夏天种植中药材，冬天加工，加快合作社发展，增加农民收入。”阿合买提·阿布都说。



近日，在吉木萨尔县二工镇十八户村红玫瑰中药材种植专业合作社，工人在晾晒玫瑰花瓣。

□张德峰摄

集中照护让经济困难失能老人拥有幸福晚年

本报讯 通讯员萨吉达报道：“老伴瘫痪多年，三个子女都在外地务工，我也老了，身体也不好，怎么办呢？”近日，正当吉木萨尔县泉子街镇公圣村村民蒋吉文为照顾老伴发愁时，县、镇民政干部来到他家调查，告诉他通过鉴定、评估相关程序后，他老伴可以住进县社会福利院享受集中照护护理服务。“党的政策真是太好了，老伴有了更好的照顾，我就放心了。”蒋吉文高兴地说。

吉木萨尔县是昌吉州确定的中央财政支持经济困难失能老年人集中照护服务工作两个试点县之一。该县强化政府对经济困难失能老年人享受基本养老保险功能，减轻经济困难失能

老年人家庭照护的压力。在前期已经确定3名经济困难失能老年人入住县社会福利院享受集中照护的同时，新发现并确定7名60周岁以上享受低保、完全失能老年人符合集中照护条件，目前已完成评估鉴定。只要本人和家属同意，即可入住县社会福利院。

吉木萨尔县养老办主任马艳芸介绍，对选择在县社会福利院集中照护的低保失能老年人，将按照不高于本年度集中供养特困人员基本生活标准（1035元/月/人）与全护理照料标准（1300元/月/人）总和的原则，给社会福利院支付经费。本人低保金、残疾人“两项补贴”不足部分由中央资金进行救助。



▶近日，吉木萨尔县、镇民政干部在十八户村入户随访失能老人。□孙晶摄

维护市政设施 提升城市“颜值”

本报讯 通讯员再努尔·艾克拜尔

报道：为进一步完善市政基础设施，改善群众出行条件，今年5月以来，玛纳斯县住建局持续开展市政道路修补、维护工作，全力打造“舒、安、畅、美”的城区道路环境。

针对市政设施维修管护点多面广、零星分散等特殊因素，玛纳斯县住建局城市管理综合服务中心加强日常排查，并充分依托数字化城管、居民随手拍、“马上办”等渠道，提升监管能力，对沥青路面坑槽、人行道板破损、隔离护栏损坏、路沿石移位等问题，发

现一处修复一处。

据了解，截至目前，玛纳斯县已完成人行道维修2700平方米，修补破损路面4500平方米，更换路沿石300米，修复各类井盖10余个，道路隔离护栏80米等，维修路灯光源电器324个，更换各类电缆994米，排除路灯配电箱电气设备故障81次。

该县住建局城市管理综合服务中心工作人员黄丹青说：“我们将加大对城区的路面、人行道、路沿石、井盖、路灯等设施的维修力度，为群众提供更加安全、舒适的出行环境。”

成立人大医疗卫生代表专业小组

本报讯 通讯员邢振江、李玉荣

报道：5月31日，玛纳斯县人大常委会召开医疗卫生代表专业小组会议，标志着县人大医疗卫生代表专业小组成立。

今年以来，玛纳斯县人大常委会立足县级人大代表的行业领域、工作内容和专业特长，挑选具有较强专业知识，熟悉专业特点，专业领域有突出成绩的人大代表，组建医疗卫生代表专业小组，以玛纳斯镇东关社区“人大代表之家”阵地为依托，在县人大常委会教科文卫工作委员会的指导下开展工作。

医疗卫生代表专业小组活动形式

和内容包括组织学习宪法、法律法规、人大及其常委会决议决定，应邀列席县人大常委会会议和人大教科文卫工委会议，围绕县人大常委会年度工作要点开展“三查（察）”活动，开展专业领域调查研究，定期收集民意、开展研讨活动以及组织小组成员开展法律法规宣传、行业政策解读、为民办实事等活动，不断提升小组成员履职实效。

该县人大代表毕俊新说：“我将发挥专业代表优势，积极参加人大常委会组织的调研、视察等活动，从专业视角提出合理化意见建议，推动玛纳斯县医疗卫生事业高质量发展。”

启动有害生物防治 撑起草原保护伞

本报讯 通讯员瓦力斯江·乌马尔江、杨振宇

报道：5月底，玛纳斯县启动实施草原有害生物防治工作，运用无人机飞防技术，有效遏制蝗虫繁衍、扩散及蔓延，保护草原生态环境。

近日，在清水河乡牙湖村万亩春秋草场上，4架无人机正按照预先设定好的路线进行飞防作业，生物药剂呈雾状均匀喷洒而出，对蝗虫进行靶向防治。

县林业和草原局治蝗站党支部书记肖宏伟说：“使用无人机飞防作

业与传统人工防治、机械防治相比，具有效率高、速度快、喷洒均匀的特点，工作效率大大提高，防治效果提高了15%到30%。现在是蝗虫最佳防治时期，我们要抢抓时间，争取在蝗虫没有扩散之前把它控制住。”

玛纳斯县草原面积342万亩，其中夏草场35万亩，春秋草场160.8万亩。近年来，该县通过飞播牧草、围栏禁牧、鼠虫害防治等措施，使草原植被得到恢复，草原生态环境得到明显改善。

□



为满足基层群众文化需求，活跃群众文化生活，6月7日，由吉木萨尔县庆阳湖乡承办的“我们的中国梦·文化进万家”基层慰问演出在庆阳湖乡双河村开展。此次演出把优秀的文艺节目和文化惠民服务送到基层群众家门口，打通公共文化服务“最后一公里”。图为庆阳湖乡庆欣文艺志愿服务队表演舞蹈《家乡》。

□叶永芳摄

情系百姓出行事 修路惠民暖人心

本报讯 通讯员李香莹、石瑶

报道：近日，吉木萨尔县吉木萨尔镇北地社区的人大代表推进办理了“微实事”项目——对北地佳苑小区南大门至长虹超市路段路面铺油。

经过两天施工，原本坑洼不平的路面变得平坦美观。这一项目不仅方便了居民出行，提升了社区的整体形象，也体现了人大代表对民生福祉的关怀。

人大代表赵国全表示：“作为人大代表，我们深知肩负的责任与使命。虽然这次‘微实事’项目规模不大，但它直接关系到居民的日常生活和出行安全。我们希望通过这样的行动，为改善社区环境、提升居民生活质量贡献一份力量。我们会继续推动更多‘微实事’项目落地生根，让社区的明天更加美好。”

人社局局长走进直播间带岗

本报讯 通讯员陈志瀚、刘茂菲

报道：“高校毕业生返乡从事农牧业生产经营和服务的，按实际参加社会保险种类给予社会保险补贴和当地最低工资标准的生活补贴，补贴最长不超过3年……”5月22日，吉木萨尔县人力资源和社会保障局局长潘锦华走进直播间，与网友面对面互动，更好地为促进就业服务。

直播间气氛热烈，潘锦华宣讲就业创业惠民政策，实时解答广大网友提出的问题，还鼓励求职者积极报名参加各类招聘会，多与用人单位沟通交流，提高自己的就业竞争力。

此举增强了人社部门与求职者之间的互动和联系，网友纷纷点赞和留言。

这次直播为网友带来了23家企业326个就业岗位，涵盖叉车工、保安、内勤、过磅员、设备管理员、操作工、核算员等工种，并为求职者发布求职信息。直播活动持续了1个小时，吸引近4500人实时观看，5000余人次进行了线上咨询、互动和点赞。